

FOAIA POPORULUI

Organul partidului național-țărănesc.

<p>Prețul gazetei : Pe an 15 cor. Pe jumătate de an 8 " Pentru străinătate 20 "</p>	<p>Redacția și administrația : Cernăuți, strada Catedralei 6. Apare în fiecare Duminică.</p>	<p>Inseratele : Un rând petit odată 40 bani De două ori . . 70 " De trei ori . . 100 " Un număr costă 30 bani.</p>
--	---	---

Să fim pe pază!

Când cu câțiva ani în urmă ucrainul Manastyrski a fost numit arhimandrit de scaun, un vifor de indignare a sguđuit rândurile Românilor. Mai ales clerul român s'a ridicat cu mic și cu mare — afară de unii prea naționaliști și prea devotați, cari după spate au făcut pocloane lui Manastyrski — și a protestat în contra numirii acesteia, care pereaclita caracterul românesc al bisericii. Și ce a fost numirea aceasta față de ceia ce se petrece acum în organizația diecezei noastre. Atuncia a fost numit un ucrain arhimandrit de scaun, fără însă ca formal să se atingă caracterul bisericii. Am avut doară și mitropoliți slavi și cu toate aceste caracterul românesc a rămas mai neatins decum s'a întâmplat aceasta sub mitropoliți români, cari de dragul dreptății și imparțialității făceau totul pe placul Ucrainilor. Ceia ce au ajuns Ucrainii în biserica noastră, au ajuns-o sub mitropoliți români.

Și acum caracterul românesc al bisericii se sdruncină, se sistematizează postul unui protopop ucrain la o biserică românească, se împarte consistoriul în două secții, se sistematizează formal postul unui arhimandrit de scaun ucrain — și cu toate aceste nu vedem acea indignare, acea mișcare ce s'a produs la numirea inofensivă a unui Manastyrski. Că ceia ce se petrece acum în dieceza noastră, va avea urmări și mai grave, putem constata, dacă urmărim gazetele ucraine cu prilejul schimbărilor în dieceza noastră.

Clubul parlamentar ucrain în frunte cu WCoco assilko l-a felicitat pe arhimandritul de

scaun ucrain Tyminski cu prilejul numirii sale, spunând între altele: »Suntem convinși, că acum începe un moment însemnat în istoria bisericii ortodoxe-orientale din Bucovina și suntem mândri, că din rândurile celor dintâi luptători pentru drepturile ucraine s'a ales cea mai destoinică persoană, în care vedem chezașia unui început bun, căruia cu ajutorul lui D-zeu și conlucrarea întregii nații va urma neapărat un sfârșit bun«. Tyminski s'a grăbit să răspundă la felicitarea cu următoarele cuvinte, în care vedem și programa lui: »Să dea D-zeu, ca numirea aceasta să încoroneze munca D-Voastre în lupta de ani pentru crearea unei dieceze ucraine independente în Bucovina, ca să îndreptătesc cu toate speranțele ce le legați de persoana mea, ca numirea mea să fie începutul învierii bisericii noastre spre binele și folosul propășirii culturale a poporului nostru«.

Iată ce nădăjdi leagă Ucrainii de orânduirea cea nouă în biserică. După ce au stors împărțirea consistorului în două secții cu un arhimandrit de scaun ucrain, fără încunjur cer acum ca ceva de sine înțeles o dieceză ucraină independentă. Nu se poate tăgădui, că caracterul românesc al bisericii noastre, că întâietatea noastră în biserică e primejduită, și cu toate aceste nu se ridică acel vifor de odinioară, nu se fac adunări de protestare.

Ne-am deprins acum, că Ucrainii, dacă ajung ceva, îndreaptă toată puterea lor, pentru a cuprinde tot mai mult, chiar pe seama drepturilor noastre străvechi. Departe de a fi mulțumiți cu ceia ce au ajuns, ei încă sunt nemulțumiți și strigă, că li s'a făcut nedreptate. Iată

ce scrie organul lor »Bucovena« în primarticolul din 30 August a. c. »Astfel lupta de ani de zile pe terenul bisericesc s'a încoronat cu oareșicare succes, departe însă de un succes deplin. Dreptatea ar fi cerut, ca pentru postul de administrator al diecezei să fi fost numit un Ucrain, deoarece de ani de zile mitropolii au fost români.

Tot așa ni s'a făcut nedreptate, numindu-se protopopul pentru biserica sf. Nicolai; aceasta-i numai o filială a bisericii catedrale, astfel că după orânduiri canonice protopopul ucrain ar fi așazis supus protopopului român dela catedrală. Biserica sf. Nicolai, o clădire mică de lemn, neînsemnată, să fie aceasta biserică episcopescă a Ucrainilor ortodocși din Bucovina?... Cu aceasta se sancționează așazis dreptul exclusiv al Românilor la biserica catedrală, cu toate că noi Ucrainii avem mai mari drepturi la catedrală, decât Româniile.

Credem, că ajung cuvintele aceste, să ne deschidă ochii, încotro tind aspirațiile nesățioase ale Ucrainilor, cari nu se sfiesc, de a cere să fim scoși din catedrală, având ei mai mari drepturi la ea; ca metropolitul să fie un ucrain, și să creeze o episcopie ucraină independentă. Și ce am făcut noi față de aceste aspirații, cari ne ating cele mai sfinte drepturi ale bisericii noastre, care s'a clădit din dărnicia voevozilor și boerilor noștri. Cu aceasta nu voim să împiedicăm dezvoltarea Ucrainilor pe terenul bisericesc. Facă-și ei o episcopie independentă, zidească-și biserici episcopesti — dară nu pe socoteala noastră, pe socoteala bisericii noastre, pe socoteala averilor noastre strămoșesti.

Oare își dau seamă aceia, cari sunt chemați să apere biserica lor strămoșească, de ceia ce se dezvoltă? Unde-i viforul acela de indignare, care s'a ridicat la numirea lui Manastyrski. Preoțimea însă, care în primul rând e chemată să apere moștenirea strămoșească, se pare că are acuma alte preocupatii, precum e așezarea posturilor de consilieri consistoriali. Nepăsarea aceasta mai târziu poate se fie interpretată ca și cum am fi înțeleși cu toate ce se petrec în jurul nostru, fără să ne pasioneze. E esplicabilă însă nepăsarea aceasta, după cum se manifestă, neavând noi un for competent, care să poată vorbi fără șovăire în numele poporului român, sau cel puțin forul acesta, care acuma e reprezentat numai prin deputații

din parlament, nu are legătura și sprijinul larg în masele poporului. La noi fiecare grup și grupuleț se crede autorizat, de a putea vorbi în numele poporului — ceia ce slăbește situația noastră și adese contrariază aspirațiile noastre naționale.

Chestiunea bisericească ni-a arătat odată mai mult, că pentru validitatea noastră ca națiune față de toate aspirațiunile străine pe socoteala noastră avem lipsă de un sfat național, care să fie paza intereselor noastre naționale!

Vocea poporului.

Plângeri dela țară.

Din Tereblecea. Vă poftesc cinstiților domni, ascultați durerea țerănească ce o pătimim noi cu toți țeranii cei sârmani, mai ales țerancele, căci bărbații-s duși la bunul nostru împărat, dară noi am rămas niște femei de năcaz, căci nu ne înseamnă nime pe noi la nimică. Rânduitorii satului, toți sunt de cei bogăți, care nu mai cred nici în D-zeu, nu să creadă la niște femei sârmane. Noi nu căpătăm banii noștri, ce avem de fâsuit, la vreme, că ei spun că împăratul nu dă banii, dară noi sârmanele femei ce să facem, care avem câte 5 și 7 copii și avere nu avem, iară brațele bărbatului în loc să ne câștige pânea de toate zilele, apără împărăția. Bogății, cari au pâne, cer sumedenii de bani până la 400 lei pentru un coreț de păpușoiu. Noi nu suntem în stare să cumpărăm. Trebuie să ne prăpădim de pe lume, trebuie să ne rămâie cruzii noștri copilași, că noi nu avem nici o dreptate. Mergem la vornicul, el ne mână la jandarmerie. Dela jandarmerie ne mână la căpitănie. Dela căpitănie ne mână iarăși în sat la vornic și așa trăim noi bieteile femei în satul nostru Tereblecea românească. Dacă vine ceva dela bunul nostru împărat, tot cei bogăți să împărțesc și rânduitorii satului, între ei și un ticălos de fecior — îl știe tot satul — care ne bătea pe când erau rușii pe la noi și ne da cu taria la săparea tranșeelor dușmane. Noi foarte frumos Vă poftim, cinstiților domni, să faceți așa o bunătate în lume să avem și noi sârmanii dreptate, că D-zeu îi sus, bunul împărat departe, dar' diregătorii.

Vai sărac satul nostru! Tare frumos ai mai fost, Tereblecea cea vestită a rămas de prăpădit și de dușmani risipit. Pagube mari ni-au făcut, ba chiar ni-au bătut și așa noi am petrecut, vai de noi sărmanii țerani, tare suntem arși de dușmani. Că dușmanii ni-au bătut, și ni-au luat ce am avut; ba chiar ni-au și împușcat și vaci ni-au luat și am rămas fără de vaci, cu copiii noștri săraci. Bogații trăiesc bine, nu li-i grijă lor de nime. Pace în lume de n'o fi, noi sărmanii ne-om prăpădi, că n'avem cu ce trăi. Am trăi, cum am putea, pâne când am avea. Fără pâne nu-i putere, a ne susține avere, nici copiii nu-i putem crește, ca să fie de nădejde.

Și să Vă mai spun una, cinstiților domni gazetari. Dacă vine ceva dela căpitanie, zahar, sare, marmeladă ș. a., unii capătă 5—10 kg zahar și alți câte un șfert de kg, ce ar avea să capete fiecare trei șferturi kg pe lună. Jidanii au făcut pofire la miniștri, că țeranii nu li vând pâne și ei mor de foame, că jidanul îi cuminte: ce ia dela țerani, vra înzădar; da când mergi la el, să cumperi ceva, apoi îți cere cât pe măsă. Marfa ce a costat 10 cruceri, amu cere jidanu 10 florini. Așa-i pe lumea asta: mai bine am muri, de cât am avea de chinuit.

Un Tereblecean năcăjit.

Principele moștenitor al României în închisoare militară.

Un caz ne mai auzit s'a întâmplat zilele trecute la Iași. Regele României s'a văzut nevoit, să-i dicteze moștenitorului tronului Carol o pedeapsă de 75 zile închisoare. Acuma s'a deslușit și cauza acestei pedepse aspre pentru un principe dintr'o casă regală. Prințul Carol, pe care regina Maria cu câțiva ani în urmă numai decât a voit să-l insoare cu o fată a țarului Nicolai, s'a îndrăgostit de fata unui simplu căpitan, de frumoasa Zizi Lambrior, a fugit cu ea la Odessa cu un pașaport fals și acolo s'a cununat cu frumoasa Zizi sub numele de Carol Ferdinandovici. Comandantul austriac a dat de aceasta năsdravenie a tânărului Carol, anunțând guvernului român, ce se întâmplase. Curios e, că la Iași nici nu se știa, că prințul Carol plecase din țară și că abia un general austriac a dat știrea aceasta la Iași. La Iași

s'a produs la știrea aceasta o consternare mare. Trei generali au fost trimiși la Odessa, ca să-l aducă pe moștenitorul tronului la Iași, unde regele i-a dictat pedeapsa amintită, pe care o va implini la Ruginoasa lui Ion Cuza. Guvernul român își dă silința, să anuleze căsătoria aceasta neprecugetată, găsind și o pricină, ș. a. că nu s'au făcut vestirile prescrise. O parte din oamenii de stat susțin însă, că prințul Carol sub împrejurările aceste nu mai poate rămânea moștenitorul tronului, rămânând ca să renunțe formal și să fie înlocuit cu prințul Nicolai. O hotărâre în privința aceasta nu s'a luat încă.

Bulgaria

cerșește pace la dușmanii noștri.

La începutul războiului Bulgaria rămasă prin aproape jumătate de an neutrală, căutând numai, pe care parte ar putea ajunge cel mai mult. Visul Bulgariei era cucerirea Macedoniei dela Sârbi a Dobrogei dela Români și a unei părți din țara turcească. Cea mai mare cucerire trebuia să fie Macedonia, care ar fi mărit Bulgaria cu un teritoriu întins, aproape jumătate din țara-mumă. Dacă se alipia Bulgaria dușmanilor noștri, n'ar fi putut câștiga Macedonia, deoarece nici Franța nici Anglia n'ar fi consimțit nicicând, ca Macedonia să fie despărțită de Sârbia. Bulgaria, dacă voia să-și vadă realizat visul, numai pe partea noastră putea intra în războiu. În vara anului 1915 a pornit Bulgaria oștirile sale în contra Sârbiei. Îndatăce însă Sârbia a fost culcată la pământ și Macedonia ocupată, entuziasmul Bulgarilor a început să slăbească. Se ridică însă iarăși prin cucerirea Dobrogei. Când însă la pacea din București din cauza unor neînțelegeri între Bulgaria și Turcia o parte din Dobrogea veche rămasă sub stăpânirea comună, neprimind-o Bulgaria în întregime, aceasta a început a șovăi. Toată lumea știa, că Bulgaria intrase în războiu numai de dorul cuceririlor. Totașa de bine știa lumea, că îndatăce Bulgaria își va vedea realizat visul sau că se va vedea înaintea imposibilității, de a cuceri totul, ea nu va mai urma războiul.

Ceia ce s'a presimțit, s'a întâmplat acum. Noul președinte bulgar Malinov, care nici când n'a ascuns simpatiile sale față de dușmanii noștri, s'a hotărât să cerșească pace. Armata

bulgară suferise adevărat în Macedonia o înfrângere grea. Frontul bulgar a fost sfărâmat și oștirile franceze, engleze și sârbe călcăse pământul bulgar. Malinov însă, fără să aștepte ajutorul nostru, s'a grăbit, să ceară încetarea luptelor (armistițiu) și încheierea păcii. Cu toate, că dușmanii au cerut condiții foarte grele pentru încetarea luptelor, Malinov s'a învoit și azi de formă a încetat războiul între Bulgaria și dușmanii noștri.

Neapărat, că împărăția noastră nu putea rămânea nepăsătoare față de întâmplările aceste. Eram doar amenințați direct. Dacă Bulgaria încheie pace, atunci înainte de toate ni se taie legătura cu Turcia, iar dușmanii din Saloniki ar putea înainta pe de o parte spre Constantinopole, iar de altă parte spre Dunăre. De aceea Austro-Ungaria în înțelegere cu Germania au trimis îndată oștiri însemnate în Bulgaria, nu numai ca să oprească înaintarea dușmanilor dar și să-i respingă. Îndatăce au apărut oștirile noastre în Sofia, situația s'a schimbat. O parte din politicienii bulgari nu voiesc să știe nimic de tradarea lui Malinov, declarând, că el făcuse totul pe socoteala proprie. Se pregătește un guvern nou, care voiește să menție legăturile de prietenie cu noi, iar generalii Teodorov și Savov încearcă, să restabilească oștirea bulgară.

Pacea.

Propunerea, făcută de împărăția noastră, de a se întruni pentru a sfătui despre condițiunile de pace, se pare că totuși n'a rămas fără urmări. Pecând toate statele dușmane s'au grăbit să respingă propunerea noastră, unica Anglia mai trăgănează cu răspunsul ei oficios. Se svonește, că răspunsul ei va fi astfel, că eventual s'ar putea îndruma pertractări de pace. În zilele din urmă au fost multe sfătuirii la Viena și din vorbele unor miniștri am putut înțelege, că se fac pregătiri pentru un pas nou spre îndrumarea păcii. În parlamentul austriac s'au făcut mai multe propuneri pentru încheierea păcii, iar în Germania se pregătește o schimbare mare, favorabilă curentului de pace. Împăratul german a adresat cancelarului său Hertling o scrisoare măgulitoare, în care cu părere de rău ia la cunoștință repășirea sa și exprimă dorința, ca noul guvern să fie pus pe baze mai largi democratice, ca la guvern să fie chemați și par-

lamentari cari au increderea poporului. Pertractările cari au urmat acestei scrisori au avut drept urmare, că aproape toate partidele liberale, și socialdemocrații, vor intra în guvernul german, pregătind astfel dispoziția pentru o împăciuire.

Războiul.

Cu o îndârjire nemaipomenită urmează Englezii, Francezii și Americanii cu ofenziva lor în contra Germanilor. Cu o vehemență nespusă atacă și pozițiile germane și reușesc, să-i tot dea pe Germani înapoi, cari alaltăieri au fost nevoiți să părăsească orașul însemnat St.-Quentin. Cele mai aprige lupte se dau în jurul orașului Cambrai, care formează un centru de căi ferate. Cele mai formidabile mașini și canoane au adunat dușmanii și s'au năpustit cu o oștire însemnată asupra frontului german, pentru a-i bate pe Germani. N'au reușit până acuma să-i înfrângă pe Germani, ci numai au silit pe Germani să se retragă cu încetul.

În Palestina Englezii după o luptă sângeroasă au înaintat, silindu-i pe Turci să se retragă mai departe. Orașul Damasc a încăput în mâinile Englezilor.

În Albania am fost siliți, în urma înfrângerii armatei bulgare, să retragem oștirea noastră spre nord.

În Italia se dau numai lupte mici fără oareșicare însemnătate.

Soartea Dobrogei.

Se știe, ca la pacea din București Dobrogea veche, la care aspirau Bulgarii, a fost lăsată sub administrația comună a Germaniei, Austriei, Bulgariei și Turciei, deoarece asupra unui punct nu s'a putut ajunge la o înțelegere între Bulgaria și Turcia. O gazetă din Germania anunță acuma, că la 23 Septemvrie, pe timpul când Bulgaria pertracta acuma și cu dușmanii noștri, s'a încheiat la Berlin cu puterile centrale un tractat, prin care se recunoaște Bulgariei întreaga Dobrogea. Vom vedea, ori în urma celor întâmplate puterile centrale vor da Bulgariei toată Dobrogea.

„Drept egal pentru cei slabi și cei tari“

O nouă declarație a lui Wilson.

Agenția engleză Reuter află din New-York :

Cu prilejul deschiderii subscripțiunilor pentru al 4-lea împrumut de războiu, președintele Wilson a ținut următoarea cuvântare: Războiul acesta urmărește țeluri bine hotărâte, cari nu sunt scornitura vre-unui parlament sau a vre-unui politician. Americanii au intrat în războiu numai când au știut în mod absolut cert, de ce fel de războiu este vorba. Războiul acesta nu se poate isprăvi cu o tocmeală ci trebuie primit fără discuție principiul, că interesele celui slab sunt tot așa de sfinte ca și ale celui puternic.

Iată ce înțelegem noi prin pacea trainică.

Aliații noștri sunt toți de părere, că nu pot sta la întocmeală cu puterile centrale, căci au văzut la Brest-Litowsk și București ce înțeleg aceștia prin tratative.

O pace sigură și durabilă poate fi dobândită numai prin dreptate nepărtinitoare și mijlocul cel mai sigur pentru aceasta este liga popoarelor, încheiată pe baza unor tratate ce trebuiesc respectate. Această ligă nu poate fi înfăptuită acum, căci ar fi numai o alaiantă a națiunelor noastre împotriva dușmanului comun, și nu pare probabil că se va face după încheierea păcii. Înfiptuirea acestei ligi va pune partea cea mai importantă a tratativilor de pace. America este gata să ia asupra-și toată partea de răspundere pentru respectarea tratatelor încheiate între guverne și pe cari se va întemeia pacea viitoare.

(După „Foia Poporului Român“ din Budapesta.)

Cântece țărănești.

Drumu-i lung și doba bate
Bădița-i dus departe.
Drumu-i greu și doba zice
Puiu meu gata-i să pice
De sete, de osteneală,
Să pice de oboseală.
Pușca-i grea și trupu-i frânge
Puiu rabdă și nu plânge.
Cât în jos spre răsărit
Și văd codru înverzit
Și voinici înpodobiți
Și la grea muncă gătiți.

S'a poruncit la dobaș
Să bată doba de marș.
Noi voinicii ne-am pornit
La Leov, la călănit.
Bate vântul sălcile
Trec voinicii țerile,
Blăstămându-și maicile.
Bate vântul frunzele
Plâng cu jale mândrele,
Mândrele drăguților
Mamele feciorilor.
Stăi maică, de-a lăcrăma
Că nu-i a noastră vina.
Că e, maică, vina voastră
De străinătatea noastră.
Dece un ne-ați făcut fete
Să ședem cu voi pe vetre,
Ne-ați făcut, maică, feciori
La împărat de ajutoriu
Și țerii apărători.

* * *

Bucovina, mândră țeară,
Primește-mă înapoi eară.
Ca să scap de acest greu
Și să vin în satul meu.
În care sat is creat

Acolo să fiu și îngropat
Nu aici în Leov

Care din om te face neom.

De George Lungoci.

Poesii populare ostășești

compuse de soldatul David Pătrăucean, reg. 80 pe câmpul de luptă.

Pentru țară și împărat
Tot voinicul e'nfocat!
Și viață dă ori-care
Dela mic până la mare!
Fie soare, fie ploae,
Noi mergem cu bună voe!
Fie ziuă, fie noapte,
Noi suntem gata cu toate!
Noi suntem copii de munte
Și vom fi ostași de frunte!
De moarte nu ni-e frică
Pe dușman îl facem nemică!
De ori-ce nevoi grele
Pe împărarat îl vom scăpa
Țara brav vom apăra!
Cine vrea să ne cunoască
Vie numai asupra noastră

Că așa-l vom scărpinga
De n'a uita cât lumea!

* * *

Noi jurăm lui D-zeu,
Că vom sta toți ca un leu,
Și ne-om bate pe întrecute
Fie'n șes, fie la munte!
Vie gloanțele ca ploaia
Nouă nu ne strică voia!
Sune tunurile toate,
Nouă nu ne pasă de moarte!
Noi vom sta'n foc voinicește
Și ne-om bate bărbătește!

* * *

Frunză verde lemn uscat,
De când de-acasă am plecat,
Multe grele m'au mâncat!
Când poruncă am primit
La Bistrița de pornit!
Frunză verde ca iarba,
Tocmai sâmbătă era,
Sâmbătă la zece cias,
Când la stație ne-am tras!
Când la stație am sosit
Trenul gata de pornit,
Sus pe loc ne-am suit,
La Bistrița de pornit!
Ș'am mers toți cu bucurie
Să luptăm cu vitejie!
Noi luptăm ziua și noaptea
Tot alătura cu moartea,
Ne luptăm adevărat
Pentru țară și împărat!
Șese zile ne-am tot dus
Până să vedem vre-un rus!
Ne-am tot dus o săptămână,
N'am lăsat pușca din mână!
Când a fost chiar într'o zi,
Soarele când răsări,
Frunză verde ca iarba,
Tocmai miercurea era
Dimineață la prânzit,
Cu rusu ne-am întâlnit!
Căpitanul ni-a vorbit,
Ca un părinte iubit,
Și minten vreu să vi-l spui
Cum este numele lui.
In trup e mare la stat,
Bun om și foarte regulat,
Om plăcut și inimos
Numele Herr Hauptmann Loss!

(Comunicat de păr. protop. Dimitrie Dan-Roșița).

Știri mărunte.

Camera deputaților a fost deschisă Marți în 1 Octomvrie a. c. cu o vorbire însemnată a prim-ministrului Hussarek, care a dat declarații liniștitoare despre situația în Bulgaria și a anunțat federalizarea Austriei prin acordarea autonomiei fiecărei naționalități din împărăție.

Consiliul școlar de țară. După un lung timp de așteptare în sfârșit a fost numit noul consiliu școlar de țară. Dintre Români au fost numiți ca membri prof. univ. arhim. Constantin Popovici și directorul gimnaziului românesc din Cernăuți cons. guv. Teodor Bujor.

Universitatea din Cernăuți a fost re-deschisă. Cursurile de iarnă au început acum. La facultatea filosofică sunt anunțate și cursurile a doi Români. Prof. univ. dr. Sextil Pușcariu, care prin patru ani a făcut servicii militare în calitatea sa de căpitan de rezervă la un regiment de artilerie, fiind aproape pe toate fronturile, a început cursurile sale de limba română, iar docentul particular dr. T. Sauciuc anunță un curs despre recvizițiunile de pâne la Greci.

Caz de moarte. Fostul căpitan la Sirele Anton Jozefowicz a repaosat în 28 Septembrie a. c. după un morb îndelungat într'un sanatoriu din apus.

Parcelarea moșiei Pătrăuți pe Sirete este aproape pe sfârșite. Cea mai mare parte din moșie a fost vândută la țerani. Mai sunt câteva parcele care se vor vinde zilele viitoare.

Sămânță. Din mai multe părți ni sosesc plângeri, că oamenii noștri nu capătă sămânță de toamnă. Ni-am dat silință, să dăm de urma acestui neajuns și am aflat următoarele: Recoalta noastră a fost foarte slabă. Deaceia s'a cerut din Viena grâu și săcară. În timpul din urmă s'au încuviințat 100 de vagoane de săcară din Bohemia și din Moravia. Zilele viitoare va sosi săcara la căpitanii, care vor împărți-o la gospodari.

Internatul român din Cernăuți. Comitetul soc. pentru cultura și literatura rom. din Bucovina a hotărât redeschiderea internatului de băeți români din Cernăuți cu ziua de 15 Septembrie c. Vor fi admiși 50 de elevi sănătoși, cu conduită bună, cu progres în studii și diligenți. Cererile, dimpreună cu actul de naștere,

certificatul de școală și certificatul de pauperitate, se vor înainta prin direcțiunea internat. de băeți rom., str. Lumea nouă 24, Cernăuți, până în 5 Septembrie c. Taxele lunare sunt între 20—100 coroane; viftul de acasă. Sunt 10 locuri gratuite. Direcțiunea internatului.

Ornate bisericesti. Aducem onoratului public aminte, că la »Societatea Doamnelor române« din Cernăuți, secția ornateelor bisericesti, se confecționează ornate și alte paramente bisericesti (stichare diaconesti, analoghioane, proscomediere, fețe pentru sf. altar, perdele de altar etc.) cu prețurile cele mai convenabile. Se efectuează și reparaturi. Soliditatea și modul artistic al confecționării sunt bine cunoscute. Comandele le primește d-na Vic oria Găina, Cernăuți, strada reședinței 12.

Reedificarea României. Studiul, apărut sub titlul acesta din pana măiastră a dep. Onciul în gazeta noastră, a apărut în broșură. Se poate comanda la administrația noastră.

Internatul de băeți din Cernăuți caută un bucatar, un portar și un servitor. A se anunța la direcțiunea internatului în Cernăuți, str. lumea nouă 24.

Știri ultime.

Regele Bulgariei Ferdinand a abdicat la tron în favorul prințului Boris, care a primit deja conducerea regatului.

* * *

Puterile centrale Germania, Austro-Ungaria și Turcia au făcut lui Wilson propunerea pentru încetarea operațiunilor de luptă și începerea tratativelor de pace.

Calendar

Septembrie 1918.

Ziua	Calendarul vechiu	Cel nou
Duminică	23 † Zem. S. Ioan Bot.	6
Luni	24 M. Tecla	7
Marți	25 C. Eufrosina	8
Miercuri	26 † Adorm. S. Ap. Ioan	9
Joi	27 M. Calistrat	10
Vineri	28 P. Hariton	11
Sâmbătă	29 P. Chiriac	12
Duminică	30 M. Grigoăie	13

Octombrie 1918.

Luni	1 Ap. Anania	14
Marți	2 M. Ciprian	15
Miercuri	3 M. Dionisie Ar.	16
Joi	4 M. Ieroteiu	17
Vineri	5 M. Haritina	18
Sâmbătă	6 † Ap. Toma	19

Nr. 2015/18.

Câmpulung, în 23 Septembrie 1918.

Publicațiune.

Comuna orașului Câmpulung vinde prin licitație publică scrisuală eventual și gurală din pădurea:

Chelari, circa 400 trupini, brazi sau molizi cam	276 m ³
Isvorul malului	300 " " " " 178 "
Rotaria	100 " " " " 69 "
Moara Dracului	300 " " " " 300 "
Prihodiste	150 " " " " 102 "
Șandru	500 " " " " 345 "
Beatea	200 " " " " 212 "
apoi	100 de scortari — — 69 "
2050 trupini	1570 m ³

Licitația scrisuală se va ținea Marți în 8 Octombrie 1918 la ora 4 după masă, în care se va ținea imediat după aceasta eventual și o licitație orală.

Trupinele aduse la vânzare sunt însemnate cu Nr. 1—2050 și sunt parte picături, parte cu vârfurile rupte și parte tăiate de miliție.

Ofertele scrisuale, care trebuie să fie provăzute cu un timbru de 2 coroane, cu subscrierea proprie și să conțină declarația, că oferentului îi sunt pe deplin cunoscute condițiile de licitație și că se supune acestora necondiționat, li se va alătura un vadiu de 2000 cor. în număr. Pentru cazul că se va ținea în urmă și o licitație gurală se fixează prețul dela care începe licitația cu 10 cor. pentru 1 m³.

Comuna își rezervă dreptul a alege din ofertele încurse după bună chibzuința ei, sau a respinge toate ofertele fără motivare. În condițiile de licitație se poate lua privire în fiecare zi în decursul oarelor de birou.

Gerentul:

Iacoban m. p.

Nr. 4849/18.

Publicațiune de concurs.

La 10 Octombrie a. c. se redeschide școala agronomică cu limba de propunere română din Rădăuț, în care însă elevilor de naționalitate germană li se predă învățământul în limba germană.

Această școală are de scop, de a mijloci tinerilor, mai ales băieților de țaran, cari au absolvat cu succes școala poporală în legătură cu cunoștințele câștigate în aceasta, cele mai de trebuință învățături de economie agricolă și de a lărgi cunoștințele lor de până acuma prin

exerciții potrivite în lucrări și indeletniciri de ale gospodăriei într'atâta, ca să fie ei apoi singuri în stare să poarte o gospodărie țărănească după principii economice raționale.

Pentru primirea în școala agronomică se recer conform § 5 din statute următoarele documente:

1. despre o vârstă de 14—18 ani.
2. certificatul de indigenat într'o comună a Bucovinei.
3. o declarațiune a părinților eventual a tutorilor prin care aceștia consimțesc la primirea copilului resp. pupilului lor în școală și la susținerea acestuia sub legile disciplinare școlare.
4. absolutoriul dela școala poporală, ca dovadă cumcă petentul a absolvat cu succes școala poporală și și-a câștigat astfel pregătirea necesară pentru a putea fi primit în școala agronomică.
5. o adeverință a primăriei comunale despre starea materială a petentului și a părinților săi, prin care adeverință n'are însă să se înțeleagă nici decum un testemoniu de sărăcie.
6. un certificat de sănătate eliberat de medicul comunal și întărit de medicul districtual, prin care se adeverește, cumcă petentul e pe deplin sănătos și pentru vârsta lui pe deplin dezvoltat, pentru a putea îndeplini lucrul recerut.

Școala agronomică este un internat, în care elevii primesc învățământ, locuință, încălzit și luminat, întreagă întreținere afară de făină, care vor trebuie elevii să și-o aducă de-acasă, și în caz de îmbolnăvire mai ușoară și căutare medicală.

Pentru aceasta vor plăti elevii, afară de aceia, cărora li se acoardă locuri gratuite, un onorar de 60 coroane la lună.

Îmbrăcămintea necesară și schimburi trebuie elevii să-și aducă de-acasă, tot așa să grijască singuri de spălatul rufelor.

Pentru cursul actual adecă pentru 2 ani începând cu 10. Octombrie 1918 sunt de ocupat 8 locuri gratuite și 15 locuri cu plată.

Locurile gratuite se vor oferi mai ales fiilor de țaran.

Cererile pentru primirea în școala agronomică dimpreună cu toate documentele recerute pentru primire cât și petițiunile pentru acordarea de locuri gratuite în internat, cari trebuiesc adresate comitetului țării, sunt a se preda personal direcțiunei școlii agronomice din Rădăuț până cel târziu 25 Septembrie a. c.

Cernăuț, la 6 Septembrie 1918.

Căpitanul țării:
Hormuzali m. n.

Editor și redactor responsabil:

Advocatul Dr. Florea Lupu

a deschis

cancelaria avocațială
în Cernăuți, strada Reiß Nr. 19A
(unde a fost consulatul român).

Dr. Bernhard Grünfeld

ordinează dela orele 2—4 d. m.
str. crinilor 3, etaj. III, ușa 18 (pasajul Beck).

7—10

Dr. Antonie Grünfeld-Biedermann

ordinează dela orele 10—12 i. m.
str. primăriei 4 etaj. III, ușa 18 (pasajul Beck).
Orlinațiuni discrete pentru boli venerice dela orele 4—5 d. m.

Abonați și răspândiți
FOAIA POPORULUI.

La institutul Röntgen

(razele x)

al doctorului

Goldfeld,

Cernăuți, strada poștei Nr. 1,

se primesc cercetări cu razele x (Röntgen) la boale de plămâni, inimă, stomac precum și alte boale interne.

Internist și medic pentru femei

Dr. Gustav Schifter

s'a întors și ordonează, ca înainte, zilnic dela orele
2—4 d. m. în Cernăuți,

strada domnească Nr. 22.

Un bucatar, un portar și un ser-

vitor se caută pentru internatul de băeți român din Cernăuți, str. Lumea nouă 24.

Administrația internatului.